2010春  高三生物


自学园地          细胞的代谢

一、知识点：

1.原生质层的定义？（必修1模块第61页）

原生质层：细胞膜和液泡膜以及两层膜之间的细胞质

2.质壁分离产生的条件是什么？（必修1模块第63页）

（1）具有大液泡（2）具有细胞壁  w.w.w.k.s.5.u.c.o.m

质壁分离产生的内因：原生质层伸缩性大于细胞壁伸缩性 

质壁分离产生的外因：外界溶液浓度>细胞液浓度

3 细胞膜的功能特点是什么？（必修1模块第64页）

细胞膜是一层选择透过性膜，水分子可以自由通过，一些离子和小分子也可以通过，而其他的离子、小分子和大分子则不能通过。

4.流动镶嵌模型的基本内容是什么？（必修1模块第68页）

▲磷脂双分子层构成了膜的基本支架

▲蛋白质分子有的镶嵌在磷脂双分子层表面，有的部分或全部嵌入磷脂双分子层中，有的横跨整个磷脂双分子层

▲磷脂双分子层和大多数蛋白质分子可以运动

糖蛋白（糖被）组成：由细胞膜上的蛋白质与糖类结合形成。

5.细胞膜上的糖被的作用有哪些？（必修1模块第64页）

细胞识别、免疫反应、血型鉴定、保护润滑等。

6.物质跨膜运输的方式有哪些？（必修1模块第70—72页）

被动运输：
物质进出细胞，顺浓度梯度的扩散，称为被动运输。

包括 自由扩散：物质通过简单的扩散作用进出细胞 

          协助扩散：进出细胞的物质借助载体蛋白的扩散

主动运输：从低浓度一侧运输到高浓度一侧，需要载体蛋白的协助，同时还需要消耗细胞内化学反应所释放的能量，这种方式叫做主动运输。

	
	方向
	载体
	能量
	举例

	自由扩散
	高→低
	不需要
	不需要
	水、CO2、O2、N2、乙醇、甘油、苯、脂肪酸、维生素等

	协助扩散
	高→低
	需要
	不需要
	葡萄糖进入红细胞

	主动运输
	低→高
	需要
	需要
	氨基酸、K+、Na+、Ca+等离子、葡萄糖进入小肠上皮细胞


7.大分子物质进出细胞的方式是什么？  （必修1模块第72页）

胞吞（内吞）、胞吐（外排）   体现了细胞膜的流动性

8.细胞代谢的概念是什么？

细胞内每时每刻进行着许多化学反应，统称为细胞代谢.

9.酶的本质是什么？（必修1模块第81页）

酶的概念是活细胞产生的具有催化作用的有机物，绝大多数是蛋白质，少数是RNA。

10. 酶有什么特性？（必修1模块第83页）
专一性，高效性，作用条件较温和 

11. 影响酶促反应的因素哪些？（必修1模块第85页）

底物浓度；酶浓度；PH：过酸、过碱使酶失活；温度：高温使酶失活。低温降低酶的活性，在适宜温度下酶活性可以恢复。

12. ATP的化学组成和结构特点是什么？（必修1模块第88页）

ATP是细胞内的一种高能磷酸化合物，中文名称叫做三磷酸腺苷  结构简式：A-P~P~P    A代表腺苷   P代表磷酸基团  ～代表高能磷酸键。ADP转化为ATP所需能量来源：动物和人：呼吸作用 绿色植物：呼吸作用、光合作用
13.ATP和ADP是如何转化的，是可逆反应吗？（必修1模块第89页）[image: image1.jpg]
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注：能量不可逆，物质可逆。

14.有氧呼吸的过程？（必修1模块第93-94页）
     

酶

15.有氧呼吸和无氧呼吸的异同？（必修1模块第93-95页）
	
	有氧呼吸
	无氧呼吸

	呼吸场所
	第一阶段：细胞质基质

第二、三阶段：线粒体
	细胞质基质

	是否需氧
	需要
	不需要

	有机物分解程度
	彻底
	不彻底

	分解产物
	CO2、H2O
	酒精和CO2或乳酸

	释放能量
	较多
	较少

	相同点
	两者的第一阶段完全相同


16.叶绿体中含有哪些与光合作用有光的色素？（必修1模块第98-99页）
    
叶绿素a   (蓝绿色）

      
叶绿素
主要吸收红光和蓝紫光


叶绿素b  (黄绿色）

      色素      


胡萝卜素 （橙黄色）

             类胡萝卜素
主要吸收蓝紫光


叶黄素   （黄色）

17.光合作用进行的场所在哪里？（必修1模块第99页）

光合作用的场所在叶绿体

光合色素（在类囊体的薄膜上）： 

捕获光能的结构——叶绿体的结构：外膜，内膜，基质，基粒（由类囊体构成），与光合作用有关的酶分布于基粒的类囊体及基质中。光合作用色素分布于类囊体的薄膜上。

18.光合作用发现的过程？（必修1模块第101—102页）
（1）1771年，英国的普里斯特利指出：植物可以 更新空气。

（2）1864年，德国的萨克斯证明：绿色叶片在光合作用中产生了淀粉。

验证光合作用需要光的有关内容：①取大小、长势相同的甲、乙两植物，在_在黑暗中_处理24小时，使叶片中的_淀粉耗尽：②向甲植物提供充足的光照，乙植物黑暗处理（作_对照组_），保持其它培养条件相同：③几小时以后，分别将甲、乙植株上的叶片摘下。用酒精隔水加热，脱去叶绿素：再用清水冲洗后，用碘液检验是否有淀物产生。④实验现象：甲叶片变蓝，乙叶片不变蓝。③实验结论：植物的光合作用需要光照。

（3）1880年，美国科学家恩格尔曼证明：O2是由叶绿体释放出来的，叶绿体是绿色植物进行光合作用的场所。

（4）20世纪30年代，美国的鲁宾和卡门用同位素标记法证明：光合作用释放的氧全部来自水。

19. 光合作用是如何进行的？光合作用的总反应方程式是什么？（必修1模块第103页）


酶
  总反应式：CO2+H2O         （CH2O）+O2  其中，（CH2O）表示糖类。

                     叶绿体

20.比较光反应和暗反应的区别和联系是什么？（必修1模块第103—104页）

	
	光反应阶段
	暗反应阶段

	进行场所
	叶绿体类囊体薄膜
	叶绿体基质

	所需条件
	光、色素、酶
	酶、[H]、ATP

	物质变化
	水的光解：H2O→[H]+02
ATP的合成：ADP+Pi→ATP


	CO2的固定：CO2+C5→2C3
C3的还原：C3+[H]+ATP→（CH2O）+C5
ATP的水解：ATP→ADP+Pi

	能量转换
	光能→ATP中活跃的化学能
	ATP中活跃的化学能→有机物中稳定的化学能

	联系
	光反应为暗反应提供[H]、ATP


21.影响光合作用速率的因素有哪些？（必修1模块第104页）

影响光合作用的因素：光照强度、温度、CO2的浓度等

22.根据光合作用的原理，在农业生产上有哪些措施可以提高产量？（必修1模块第104-105页）

农业生产以及温室中提高农作物产量的方法：延长光照时间、增加光照强度、增加CO2的浓度，适当提高温度等

例如：

①农业上采用套种、合理密植等措施使农作物充分吸收阳光以达到增产的目的

②利用大棚适当延长光照时间、提高CO2浓度和温度，提高光合作用的效率

二二. 以细胞为主线的复习思路
1.细胞结构与代谢的关系
细胞是基本的生命系统，是生物体的结构和功能的基本单位。因此细胞的结构与生命系统中复杂的变化有着密切的关系，如渗透吸水、吸胀吸水与细胞结构有关，具有叶绿体的细胞才能进行光合作用。分泌蛋白质的细胞高尔基体数量多，有氧代谢旺盛的细胞线粒体数量多等。
叶绿体是植物进行光合作用的细胞器，下面有关叶绿体的叙述正确的是（ ）
A. 叶绿体中的色素都分布在囊状结构的膜上   B. 叶绿体中的色素分布在外膜和内膜上
C. 光合作用的酶只分布在叶绿体基质中    D. 光合作用的酶只分布在外膜、内膜和基粒上
2. 细胞功能与代谢的关系
一般来说，生物体内的细胞具有物质合成、贮存、加工、运输、分泌的功能；物质吸收和分解的功能；能量转换的功能；遗传信息的复制和表达的功能。但由于基因的选择性表达，组成不同器官、组织的细胞又担负着不同的功能，下题是不同部位的细胞完成物质交换功能的实例。
练习2 下列跨膜运输的生理活动，属于主动运输的是（ ）
A. 酒精进入胃黏膜细胞 B. 二氧化碳由静脉进入肺泡内
C. 原尿中的葡萄糖进入肾小管上皮细胞 D. 水分子出入细胞
3. 细胞结构与功能的关系
生命是物质的，细胞的功能与其结构密切相关。不同细胞的结构有一定差异，导致细胞功能的不同，如神经细胞与上皮细胞；再如细胞内的细胞器结构不同，功能也会有所不同。下题考查的是叶绿体和线粒体的结构和功能的异同点。由于叶绿体基粒和线粒体基粒所含的酶是不同的，导致叶绿体与线粒体的功能也就不同。
练习3 叶绿体和线粒体都是重要的细胞器，下列叙述中错误的是（ ）
A. 两者都具有能量转换的功能 B. 两者都具有双层膜结构
C. 两者的基质成分与功能不同 D. 两者基粒所含酶的种类相同
4. 细胞的生命历程
细胞的生命历程是生命演变的重要方面。近年来高考多次考查此内容。
练习4 下列关于细胞分裂、分化、衰老和死亡的叙述，正确的是（ ）
A. 细胞分化使各种细胞的遗传物质有所差异，导致细胞的形态和功能各有不同
B. 个体发育过程中细胞的分裂、分化和死亡对于生物体都是有积极意义的
C. 细胞分裂存在于个体发育整个生命过程中，细胞分化仅发生于胚胎发育阶段
D. 多细胞生物细胞的衰老与机体的衰老总是同步进行的
5. 同位素示踪法与细胞研究
在对细胞的研究中同位素示踪法是应用最多的。因此在细胞内容的复习中，应关注同位素示踪法的应用。
练习5 为了验证促进有丝分裂物质对细胞分裂的促进作用，将小鼠的肝细胞悬浮液分成等细胞数的甲、乙两组，在甲组的培养液中加入3H标记的胸腺嘧啶脱氧核苷（3H-TdR）；乙组中加入等剂量的3H-TdR并加入促进有丝分裂物质。培养一段时间后，分别测定甲、乙两组细胞的总放射性强度。据此回答下列问题：
（1）细胞内3H-TdR参与合成的生物大分子是______，该种分子所在的细胞结构名称是_______、_______。（2）乙组细胞的总放射性强度比甲组的______，原因是________。（3）细胞利用3H-TdR合成生物大分子的过程发生在细胞周期的____期。（4）在上述实验中选用3H-TdR的原因是_______。
二. 以代谢为主线的复习思路
1. 生态水平的代谢问题
生态水平的代谢主要从生态环境与生物代谢变化的关系上分析。
练习6 某个春季低温潮湿、夏季高温干旱的地区生长着一种春、夏季叶型不同的植物，其叶型数据如下表。则（ ）
A. 甲型叶生长在春季，利于光合作用 B. 乙型叶生长在春季，利于光合作用
C. 甲型叶生长在夏季，降低蒸腾作用 D. 乙型叶生长在夏季，增强蒸腾作用
	项 目
	甲型叶
	乙型叶

	表面积（mm2）
	292
	144

	体积（mm3）
	64
	63

	表皮厚度（[image: image2.png]


）
	14
	24

	
	
	
	


练习7 北方冬季常绿植物体内矿质养料的运输减弱或者近于停止，主要原因是（ ）
A. 吸收作用减弱 B. 蒸腾作用减弱C. 光合作用减弱 D. 呼吸作用减弱
练习8 图1表示a、b、c三地区森林土壤有机物分解状况，则分解者的作用强弱依次是（ ）。
A. a>b>c    B. c>b>a     

 C. c=b>a       D. a>c=b
2. 物种水平的代谢问题

物种的演变、进化也能反映出与代谢的关系。
练习9 根据下列自养生物合成有机物（CH2O）的反应式，推测三类生物在进化中出现的先后顺序，以及参与碳的生物地球化学循环的生物种类为（ ）
I： 蓝藻（需氧型） [image: image3.png]CO, +2H,0 —~— (CH,0) + 0, + H,0
YT




II：红硫细菌（厌氧型） [image: image4.png]CO, +2H,S 2 (CH,0) +25 + H,0
YT




III：硝化细菌（需氧型） [image: image5.png]sbE

ONH, +30, —REB8 5 95N, +2H,0 + BEE
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进化顺序：①I，II，III ②II，I，III ③II，III，I

参与碳循环种类： ④I，II，III ⑤I，II ⑥I

A. ①⑤ B. ②④ C. ③④ D. ②⑥
3. 个体水平的代谢问题
个体水平的代谢问题，是历年高考考查最多的问题。特别是植物代谢中的“库”与“源”的问题，人体代谢中的物质平衡问题。生物体是一个整体，各个器官是相互联系的。如植物的叶片制造的有机物供应着植物体的各部，而光合作用所需的水分由根吸收，经茎的运输到叶片。
练习10 植物叶片从幼到老的整个生命活动过程中（ ）
A. 有机物输出也输入，矿质元素只输入     B. 有机物只输出，矿质元素只输入
C. 有机物只输出，矿质元素输入也输出     D. 有机物与矿质元素都既输入，又输出
练习11 有些植物在春天开花时，叶子尚未生长出来。开花时期植物需要的能量主要来自（ ）
A. 植物在春天从土壤中吸收的矿质元素     B. 植物在春天从土壤中吸收的有机肥料
C. 花瓣的光合作用                       D. 上一年贮存在植物体中的营养物质
练习12 将两个枝条分别置于营养液中，其中一枝仅保留一张叶片（甲），另一枝保留两张叶片（乙、丙），叶片置于玻璃盒中密封（玻璃盒大小足以保证实验顺利进行，在甲叶和乙叶的盒中注入14CO2，装置如图2。光照一段时间后，可以检测到放射性的叶片（ ）
[image: image7.png]



A. 仅在甲中    B. 仅在甲和乙中    C. 仅在甲和丙中    D.在甲、乙和丙中
练习13 下列各类人群中，一段时期内人体摄入和排出的氮量基本相等的是（ ）
A. 健康儿童    B. 重创伤恢复期的病人   C. 健康成年男子  D. 禁食期病人
4. 细胞水平的代谢问题
细胞水平的代谢可以从两方面来认识：一方面细胞的分裂、分化、生长、衰老、死亡与生物体的代谢密切相关；另一方面从功能上看，细胞是一个统一的整体，细胞内各部分的结构与功能是互相联系的。
练习14 人的红细胞无线粒体但能携带氧，红细胞所需能量的来源主要是利用（ ）
A. 葡萄糖，进行有氧呼吸      B. 葡萄糖，进行无氧呼吸
C. 乳酸，进行有氧呼吸        D. 乳酸，进行无氧呼吸
练习15 下列关于生物膜的叙述，不正确的是（ ）
A. 细胞膜上的糖被与细胞识别、免疫等功能有关
B. 内质网膜可以与细胞膜和线粒体膜直接相连
C.同一生物个体内的细胞膜的成分、结构和功能都相同
D. 癌变和衰老的细胞中，细胞膜的结构都会发生改变
5. 分子水平的代谢问题
分子水平的代谢主要包括物质的变化，酶与代谢的关系，ATP与代谢的关系等。
练习16 离体的叶绿体在光照下进行光合作用时，如果突然中断CO2气体的供应，短暂时间内叶绿体中C3化合物与C5化合物相对含量的变化是（ ）
A. C3化合物减少，C5化合物减少 B. C3化合物增多，C5化合物增多
C. C3化合物减少，C5化合物增多 D. C3化合物增多，C5化合物减少
练习17 下列物质在生物体内的转化过程中需要ATP的是（ ）
A. 葡萄糖→乙醇+二氧化碳 B.葡萄糖→乳酸
C. 二氧化碳+水→葡萄糖 D. 蛋白质→氨基酸
答案：1. A 2. C 3. D 4. B 5. （1）DNA 细胞核（或染色体） 线粒体 （2）高 乙组中有促进细胞分裂的物质，促进了细胞的分裂，摄取的3H-TdR比甲组多 （3）间 （4）细胞的增殖有DNA的合成，而3H-TdR是合成DNA的原料，其放射性强度可被测定 6. A 7. B 8. A 9.略10. C 11. D 12. D 13. C 14. B 15. C16.C 17. C
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